

## 教育专刊

主办单位：  
市教育局  
市科学技术协会  
张家界日报社天门小学：  
校园足球踢出精气神

全媒体记者 曾甲长

一二三四 9月16日，在张家界天门小学绿草如茵的足球场上，伴随着此起彼伏的哨声和口令声，刚步入小学校园的一年级新生在教练的指导下正认真练习足球。

足球运动不仅可以锻炼孩子的体质，还可以培养孩子的意志力和团结协作能力，我们家长非常支持！在现场观看孩子练习的家长邓丽娟女士告诉记者，孩子喜欢哭鼻子，希望通过练习足球培养他的坚韧，增强他的意志力，让他成长为一个小小男子汉。

训练间隙，樊世波教练告诉记者，天门小学目前有6名足球教练，其中有2名还取得了中国足协颁发的教练员证。他是2015年来学校任教的，2017年在国家留学基金委员会的扶持下被选拔到法国进行了3个月的系统培训。天门小学非常重视足球运动，2015被认定为全国青少年校园足球特色学校。近年来，学校每年举办一次校园足球班级联赛，联赛的举办激发了孩子们的足球热情，提高了孩子们的身体素质，丰富了孩子们的课余生活，极大地促进了足球运动在该校的普及和发展。

天门小学相关负责人介绍，在全市青少年足球比赛中，该校男女足球队已经连续7届获得张家界市男女一等奖。2018年代表张家界市参加湖南省青少年校园足球夏令营，该校男女足球队分别获得了全省第二名、全省第一名的好成绩。如今，该校的足球运动已成为张家界市校园足球代表，男女足球队已成为市校园足球知名战队。该校长期致力于足球运动的普及和推广，有力促进了全市足球运动的发展，为打造体育强市作出了积极贡献。

澧滨小学：  
每幅童画皆有韵

通讯员 屈朝霞 龙慧华

毕加索说：每个孩子都是艺术家。

澧滨小学为了培养学生对美术的学习兴趣，丰富学生的课余生活，推动校园文化建设，该校充分利用课外活动时间，开设了绘画兴趣课，课程内容涵盖水彩、水粉、素描、国画、剪纸、蜡染、手工等。

课前，老师精心准备。课堂上，老师认真讲解、示范，对学生进行美术专业技能的指导与训练，使学生初步掌握一定的美术基础技法和基本技能，使其具有一定美术表现与创作能力。课后，学生把作品带回家，让家长赏析。

该校每学期都举办艺术节，成了绘画兴趣课学生大展才艺的舞台。国画、国画、素描画展、科幻画画展，手工制作展示、剪纸展览、我是非遗传承人、美术作品展等美术活动丰富多彩，孩子们在活动中体验到了绘画带给自己的快乐，纷纷表示：太喜欢过艺术节了！看到自己的作品能展览，特



乐器。这些融德育、智育、体育、美育、劳动教育、心育于一体的特色社团，不仅拓展了学生的视野，也给予了学生施展才华的舞台，亦激发了学生的创造力。丰富多彩的社团课，在该校形成了积极向上、生动活泼的校园文化氛围，已成为学生人人参与、人人喜欢的第二课堂。

张家界金海实验学校：  
将多彩社团打造成  
第二课堂

通讯员 陈娜

9月13日下午，张家界金海实验学校的社团课开课了。校园内，参加社团的学生在指导老师的引导下，有序进行着各种社团活动，体育类社团展现着力与美，艺术类社团展现着静与柔，传统文化类社团展现着雅与韵，科技创新类社团展现着新与特。

办学以来，该校就把特色社团作为发展学生核心素养的重要举措之一，根据学生的兴趣爱好和特长，以及学生的身心特点、思维水平和学习能力，研发创建了英语、儿童剧社、啦啦操、花样跳绳、篮球、足球、乒乓球、羽毛球、轮滑、烘焙、动漫、舞蹈、书法、象棋、绘画、合唱、二胡、古筝、尤克里里、吉他、架子鼓、射箭、美食、礼仪、编程、无人机等116个表演艺术类、体育类、传统文化类、科技创新类的特色社团。社团活动，每周开展，人人参加，让每一名学生都能找到适合自己、自己喜欢的社团，并至少掌握2种艺体类特长。

在社团活动开展中，该校将社团学习与才艺展示结合起来，每年举办英语节、社团节、科技节、艺术节、体育节、种植节、寝室教室文化节、社团节闪光八节，让学生尽情展示自己的才艺水平，实现了该校学生人人能说一口流利的英语、人人会写一手规范字、人人练就一项健身运动、人人能演奏一门

火热的校园  
我市各中小学校开展课外活动扫描

编者按：

在中小学现代教育中，课外活动越来越被重视。课外活动的丰富多彩，满足了学生的个性化需求，是学生学习之余的放松和娱乐，更是一种补充学习和能力提升的方式。因为它可以巩固学生所学的知识、扩大学生的知识视野、培养学生的创新思维和团队协作精神、锻造学生的实践力和领导力，发展学生的核心素养，让学生实现德智体美劳全面发展。

让我们走进我市部分中小学校的课外活动课堂，感受火热的育人魅力。

机场小学：  
武出一条特色发展路

通讯员 阳小云

天地玄黄，宇宙洪荒。震天撼地的声音在操场上响起，气势恢宏。这是周一至周五永定区机场小学大课间准时上演的武术操。这套由学校结合《千字文》呼号精心设计创编的武术操，已成为天门山下校园操场上一道独特的风景。

每天课外活动，在该校的操场上、廊道里、练功房随处可见练武术的学生，他们在武术教练的指导下，扎马步、练拳、舞刀、弄剑。教练耐心教，学生认真学习。学生人人精神抖擞，动作整齐划一，弓步推掌、马步冲拳、并步抱拳等一招一式孔武有力、有板有眼。

武术课覆盖全校学生，每天在课间操时段、特色课时段进行演练和教学。武术课的开设锻炼了学生体魄，培养了学生的合作意识，磨练了学生的意志，提升了学生的自信。9月19日，该校校长李峰介绍，教育部发布《义务教育体育与健康课程标准（2022年版）》后，学校高度重视体育与健康课，将武术课正式纳入校园体育课程，成为“四课一地”特色教学的重要一环。

野蛮其体魄，文明其精神。目前，武术课已经融入到该校的各个方面，成为发扬传承中华武术传统体育文化，弘扬民族精神的重要载体。未来，该校将继续推进武术课的教学，让更多的孩子受益于武术课，让学生在武术课的磨砺中学会克服困难、迎难而上、努力拼搏、坚持梦想。

民族小学：  
在课外活动中培养中华民族共同体意识

通讯员 熊臣

今年秋季开学以来，民族小学积极开展民族团结教育活动，在“双减”政策下利用学科特色有机渗透民族团结教育，将中华民族共同体意识、民族文化传承等纳入课外活动当中，引导师生牢固树立正确的国家观、民族观，不断增强师生的民族自豪感和文化自信，铸牢了“五个认同”“四个共享”的中华民族共同体意识。

每天的课外活动时间，该校开设了打溜子、舞龙灯、竹竿舞等丰富多彩以“民族团结”为内容的活动课程。思政老师对民族政策、法律法规进行宣传讲解，引导学生认识各民族的生活风俗以及各民族独特的文化；学校积极组织学生通过服装、挂画

等形式展示，以衣绘心、以画传情，既深入了解了各民族独具特色的服饰文化，又增强了对中华传统文化的理解和认识；学校还组织全体师生学唱民族歌曲、学跳民族舞蹈，以此来增进学生对少数民族音乐、舞蹈特点及生活习惯的了解，不断提高学生的民族团结意识。

接下来，该校将不断创新民族团结教育的载体和方式，充分利用每天的课外活动时间，教育引导各族师生树立正确的祖国观、民族观、文化观、历史观，深入推进民族团结教育进学校、进课堂、进头脑，让中华民族共同体意识根植每个孩子的心灵深处，将民族团结教育贯穿于学校教育教学全过程。

大庸桥小学：  
学生在课外活动中闪光

通讯员 许静 覃思

今年秋季开学以来，为实现学生全面发展、快乐成长，大庸桥小学创新开展了一系列有特色的课外活动。

该校结合小学生的身心特点，在深入了解每个学生的兴趣爱好和需求后，依托学校师资、场地、器材等条件，开展了大合唱、唢呐、打击乐器、古筝、美术、书法、航模、篮球、羽毛球、乒乓球等内容丰富的课外活动，并相应成立了课外活动兴趣小组，每个小组由1至2名有相关特长的老师领衔任教和指导。

课外活动兴趣小组成立后，向所有学生发出招募令。数十个丰富多彩的艺体活动，百分百满足了学生的兴趣爱好，这种打破班级、年级界限的兴趣小组，受到学生青睐，仅两天时间，所有兴趣小组学生爆满。

周一至周五，每天两个小时的课外活动，琴棋书画、吹拉弹唱、诗词歌赋、兵篮羽足、航模无人机等，如雨后春笋勃勃生长，成为校园内一道美丽的风景。

随着课外活动的蓬勃开展，该校不断升级活动内容，优化组建更切实际、更加高效的教师团队。同时，鼓励每个兴趣小组研发独具特色的活



该校课外活动的开展，丰富了学生的课余生活，培养了学生的兴趣爱好，促进了学生快乐成长，提升了学生的核心素养，营造了浓厚的校园文化气氛，彰显了学校办学特色，为该校高质量发展奠定了坚实根基。

绿树始摇芳，雏鸟展翅飞。该校将继续深耕课外活动，让每个学生都闪光！